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ОТЧЕТ
о проведении «Недели безопасности ребенка» и объектовой тренировки в 
МБДОУ «Ясли-сад № 84 г.Донецка»

Во исполнении приказа МБДОУ «Ясли-сад № 84 г.Донецка» от 02.05.2024 № 39 «Об организации и проведении «Недели безопасности ребенка» и объектовой тренировки в период с 14.05.2024 по 20.05.2024 была проведена «Неделя безопасности ребенка» и объектовая тренировка. Присутствовало  участников (40 воспитанников, 23 сотрудников).
Целью проведения вышеуказанных мероприятий было повышение качества воспитательно - образовательной работы с детьми по вопросам личной безопасности, защиты жизни и здоровья, развитее и воспитание у детей умений и навыков по защите жизни и здоровья при угрозе или возникновении чрезвычайных ситуаций.
Для проведения «Недели безопасности ребенка» и объектовой тренировки была создана творческая группа, которая подготовила необходимые Планы.
Во время «Недели безопасности ребенка» и объектовой тренировки проведены мероприятия в соответствии с разработанным Планом проведения и рекомендациям Всероссийского комплексного сценария:
- 15.05.2024 проведено учебно-тренировочное занятие по экстренной эвакуации сотрудников при внезапном артиллерийском обстреле территории учреждения;
- 20.05.2024 проведено учебно-тренировочное занятие по экстренной эвакуации сотрудников при возникновении условной террористической угрозе   (вооружённое нападении территории объекта, подозрительный предмет напоминающий взрывное устройство)
[bookmark: _GoBack]- проведены беседы, ролевые и дидактические игры, спортивные соревнования, направленные на развитей и воспитание у детей умений и навыков по защите жизни и здоровья при угрозе или возникновении чрезвычайных ситуаций;
- разработаны необходимые документы дошкольного образовательного учреждения по безопасности жизнедеятельности детей;
- проверено наличие журналов проведения инструктажей по охране труда и безопасности жизнедеятельности;
- подготовлены и оформлены материалы по теме «Ребенок и природа», «Береги жизнь и здоровье ребенка», «Ребенок и улица».
- оформлены уголки «Безопасность ребенка в саду и дома», «Безопасность на улице», «Будьте осторожны» в каждой возрастной группе.
-  размещены листовки на официальном сайте и в социальных сетях учреждения: «Детская шалость с огнем», «Правила дорожного движения», «Меры безопасности при обнаружении взрывоопасных предметов», «Меры безопасности при обращении с огнем».
- проведены тематические занятия и беседы: «Пожарные, на помощь!», «Мы – пешеходы», «Умный светофор», «Улицы города», «Огонь – опасная игрушка», «Правила безопасного поведения».
Во время проведения выявлены следующие недостатки:
- провести доработку систем своевременного информирования об угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций.
В целом, следует признать, что «Неделя безопасности ребенка» и объектовую тренировку проведена на достаточном уровне и прошла успешно.


И.о. заведующего                                                                                                             Л.А. Цыб
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